

湖南兔年首趟高铁务工专列从隆回发车

“我要对你说声谢谢你 早安我的隆回……”1月31日11时16分，伴随着《早安隆回》欢快的节奏、优美的旋律，由湖南邵阳隆回开往广州南的G5677次高铁务工专列从隆回火车站开出。这是兔年春节后湖南开行的首趟高铁务工专列，576名隆回县各乡镇就业人员坐上了这趟高铁专列。

因歌曲《早安隆回》“火”出圈的隆回县，是人口大县，也是劳务输出大县，赴珠三角务工人员居多。广东作为全国经济大省、务工大省，节后用工需求增加。为“稳就业、促生产”，隆回县近年来采取劳务协作、岗位定点输送等措施，向广东地区输出大量劳动力，保障外出务工人员快速稳定就业。今年春运前，当地政府向广铁集团申请开行“点对点”返岗务工专列。广铁集团积极响应，优化运力组织，在专列申请、购票、进站服务等方面开辟了绿色通道，于1月31日在隆回站开行了湖南首趟高铁务工专列，实现了“出家门、上车门、进厂门”无缝对接。

为了确保务工人员有序进站乘车，隆回站动态增加人工检票通道，疏导旅客快捷乘车；充分发挥党团员作用，组织党团员服务队和地方志愿者服务队，给每名务工人员发放装满隆回特产的“爱心包”，在进站口、候车室、站台上加

强引导，组织党团员服务队和青年志愿者为携带较多行李的务工人员热情服务，护送他们进站上车。



湖南兔年首趟高铁务工专列从隆回发车。

呼和浩特：赏“非遗” 逛书店 探寻年味里的文化气息

“正月初十，十全十美，民间传说正月初十是老鼠娶亲的日子，在墙角撒上一些稻米，寓意风调雨顺五谷丰登。”活动主办方负责人贾宏伟是国家级非遗蒙古族皮艺代表性传承人。他告诉记者，兔年春节期间，莫尼山非遗小镇再次成为“网红打卡地”。

当天，众多市民来到莫尼山非遗小镇，参观陶瓷文化馆、非遗博物馆、非遗艺术中心等，享受一场别开生面的“文化大餐”。

呼和浩特市民王伟对莫尼山非遗小镇设置的非遗泥塑长廊倍感兴趣，他说：“这些泥塑场景还原了内蒙古地方戏——二人台等民俗事项，让人特别长知识。”

在莫尼山非遗小镇的红色场馆中，前来参观的学生马月月表示，“了解到了大青山抗日游击队的故事，很有收获。”

当天，诸多市民还在这里参观到了诸多不同年代的唐三彩、景德镇名瓷，领略到了大型皮艺作品《黄河向西流》的魅力。

“龙舞迎佳节，‘非遗’闹元宵。”贾宏伟表示，接下来，莫尼山小镇还将陆续上演‘非遗’醒狮采青、川剧变脸、威风锣鼓、社火、河口老龙等‘非遗’活态传承展示展演项目，给大家带来不一样的‘非遗’中国文化盛宴。

年味里的文化气息，并不止于此。在呼和浩特知名“网红书店”——青城阅立方书店内，当天前来阅读、购书的市民络绎不绝。

在偌大的书店内，一些家长带着孩子来“充电”，经典名著、当下畅销书以及人文历史书籍，均吸引着市民驻足翻阅。

书店内设有不少桌椅，市民逛累时，可手捧一书尽情阅读。市民王颖说，“大家互不打扰，气氛颇为融洽，这是市民愿意逛书店的原因之一。”

兔年春节期间，当地市民逛书店也成为一件时尚之事。

该书店工作人员表示，众多市民走出家门逛书店，不仅能增加“文化含量”，还是精神上的一次补钙机会。



图为莫尼山非遗小镇的舞龙表演。



图为呼和浩特网红书店琳琅满目的书籍。

闽南“食福”习俗：共享新年福气

2月1日上午，农历正月十一，福建省漳州市龙文区景山街道梧桥社区檀林社热闹非凡，村民们早早起床杀“福猪”，随后陆陆续续挑祭品到福山上祭拜，上福山、分“福肉”“福汤”，以纪念开漳圣王陈元光，共享新年福气。



闽南“食福”习俗。

据龙文区开漳圣王文化研究会会长陈建生介绍，“‘食福’这个民俗活动一年一度。相传公元670年，开漳圣王陈元光祖母魏太母驰援陈政，正月十一，魏太母途经荒无人烟的檀林时，曾在福山上宰杀生猪设坛祭天祈福。天公拜完之后剩下肉，就分给围观民众吃。”

“后来一支陈氏族人从北溪迁移到檀林后，便延续魏太母的做法，并继续以农历正月十一为期，在福山祭天祈福，并将煮熟的咸肉及肉汤分给族人，取名‘食福’，也叫十一福。据传，闽南的‘食福’习俗便是从这里衍生出去的。”陈建生说。



闽南“食福”习俗。

如今，每年正月十一，檀林社都会举办一年一度的“食福”民俗活动。其间，村民将“福猪”引上福山，宰杀、煮成咸肉后，切块分成多份。祭天后，连同4口大锅里的“福肉汤”分发族人以及自愿参加祭祀的外嫁族人和外地人，一来祈愿国泰民安、共享福气，二来也是纪念开漳圣王陈元光及其父亲陈政、祖母魏箴。

据悉，檀林正月十一“食福”的民俗活动已于2008年被列入漳州市第三批非物质文化遗产保护名录。